
重点 06  说明文阅读 

 

从题型上看，选择题、主观题均有涉及；预计 2023 年说明文还会沿用上述考查方式和题型，所命制的

试题紧扣中考要求，重在考查考生是否真正读懂文章，能否根据要求筛选恰当的信息，并能灵活运用。 

 

在备考中，要深入理解每个考点的内涵，明确每个考点所对应的常见题型及其解题思路，能在读懂全

文的基础上深入地思考，准确而娴熟地解题。 

 

①阅读材料大多来自课外，以生态环境、前沿科学、社会热点、民俗风情、传统文化为主。近几年，

前沿科学、社会热点的比例不断加大。②试题更为关注对考生思维过程的考查，综合性、探究性、开放性

试题越来越受到各地中考语文命题者的青睐。 

（含重点溯源和模拟预测） 

重点溯源                                                               

一、（2022·内蒙古·统考中考真题）阅读下文，完成下面小题。 

①词的表达色彩是词里边的重要的意义成分，它随附于词的理性意义而对理性意义起着某种烘托、描

写和陪衬的作用。词的表达色彩有很多种类，最常被人们提到的就是感情色彩。人们通常把褒义词视作带

有褒赞的感情色彩的词，如“壮丽”“俊美”“祖国”“崇敬”；把贬义词看成带有贬损的感情色彩的词，

如“恶棍”“媚外”“逃窜""狼狈”。其实，这一认识至少是不全面的。首先，褒义、贬义不一定就只是

色彩的分类，理性意义本身也可能存在着褒贬，例如“好”“香”“臭”“坏”；其次，词语的感情色彩

也不仅仅有褒赞和贬损两个类别，而有着较为丰富复杂的内涵，如“感动”“感慨”“无奈”“平稳”“舒

缓”“空阔”“寂静”等等，这些词就不含褒贬，带有中性色彩。只不过褒义词、贬义词，因其对比鲜明

而为人们常常拿来作为感情色彩对立两方的代表而已。 

②词的表达色彩，除了上面提到的感情色彩外，还有许多种类，如形象色彩、语体色彩、时代色彩等。



下面分述之。 

③所谓形象色彩，也是附着在词的理性意义上的一种意义成分，它对理性意义所描绘的事物现象的形

貌起烘托、加强人们直感的作用。例如：“金钱豹”就是豹的一种，修饰成分“金钱”使人们在听到这个

词的时候仿佛看到这种豹金黄色的毛皮上一处处旋转的花纹，就像古代的铜钱一般。再如“香喷喷”理性

意义就是香，但语尾“喷喷”使人似乎产生出香气扑鼻、馋涎欲滴的感受。带有形象色彩的词在语言中是

大量的，下面再举数例：“吊钟”“金盏”“佛手”“须眉”“汗颜”“山里红”“映山红”“卷心菜”。

形象色彩在有无该种色彩的词的比照中显现得尤其明显，如：“映山红”和“杜鹃花”，“甜丝丝”和“甜”，

“卷心菜”和“洋白菜”，“须眉”和“男子汉”。 

④所谓语体色彩，同样是依附于词的理性意义上的一种意义成分，它是为适应言语交际的不同语体、

场合而出现的一种色彩。这种色彩通常在比照中看得十分明显。例如：“头颅”“颅”“首”“头”“脑

袋”“脑袋瓜儿”，都指人或其他一些动物身体最上端或最前端的器官。但是，因用于不同的语体和交际

场合，这些词有着不一样的语体色彩：“头颅”一般只用于诗歌中，而有诗的语体色彩；“颅”常在医学

科学文献中使用，带有科学的语体色彩；“首”多在旧体诗文中出现，有着古旧、典雅的语体色彩；“头”

则通用于书面和口语；“脑袋”多用于口语而少用于书面语，偏重于口语色彩；“脑袋瓜儿”只用于口语，

绝不在书面语中出现，是地地道道的口语词，有着极浓重的口语色彩。 

⑤所谓时代色彩，也一样是依附于词的理性意义上的一种意义成分，它是因词所使用的时代特点而呈

现出的一种色彩。时代色彩通常可以分为两类——崭新的时代色彩、陈旧的时代色彩。具有崭新的时代色

彩的词，是刚刚在语言中出现不久的词，人们在使用它们时有一种新鲜感，例如“特首”“转岗”“多媒

体”“临立会”；具有陈旧的时代色彩的词，是不久前还为人们所使用而今已不再使用的词，人们对它们

记忆犹新，一旦再重新听到或见到就会引起回忆，有一种陈旧感、隔膜感，例如“特嫌”“四旧”“斗批

改”“一打三反”。 

⑥综上所述，语言中的词除必有理性意义外，有一些还带有感性意义，也就是色彩。这些色彩是词中

的重要的意义成分，使用时必须认真注意，不可用错。 

（有删改） 

1.根据文章内容，完成下面思维导图。 



 

【答案】（1）词的表达色彩    （2）时代色彩    （3）书面语 

【解析】本题考查对文章内容的理解与概括。已知信息“感情色彩”对应第①段，“形象色彩”对应第③

段，语体色彩对应第④段。由第②段“词的表达色彩，除了上面提到的感情色彩外，还有许多种类，如形

象色彩、语体色彩、时代色彩等。下面分述之”可知，词的表达色彩包括感情色彩、形象色彩、语体色彩、

时代色彩等，故第一空应填：词的表达色彩。由第⑤段“所谓时代色彩，也一样是依附于词的理性意义上

的一种意义成分，它是因词所使用的时代特点而呈现出的一种色彩。时代色彩通常可以分为两类——崭新

的时代色彩、陈旧的时代色彩”可知，第二空应填：时代色彩 。由第④段“但是，因用于不同的语体和交

际场合，这些词有着不一样的语体色彩”“‘头’则通用于书面和口语；‘脑袋’多用于口语而少用于书

面语，偏重于口语色彩；‘脑袋瓜儿’只用于口语，绝不在书面语中出现，是地地道道的口语词，有着极

浓重的口语色彩”可知，与“口语”相对的是“书名语”，故第三空应填：书面语。 

2.根据上面思维导图，指出本文主要运用了哪种说明方法，并分析其作用。 

【答案】主要运用分类别的说明方法，条理清晰、层次清楚地说明了词的表达色彩分为感情色彩、形象色

彩、语体色彩、时代色彩四类，易于读者理解。 

【解析】本题考查说明方法及作用分析。说明方法有：举例子、列数字、打比方、作比较、分类别、下定

义、作诠释、摹状貌、引资料、列图表等。本文的主要说明对象是词的表达色彩。由第①段“词的表达色

彩有很多种类，最常被人们提到的就是感情色彩”，第②段“词的表达色彩，除了上面提到的感情色彩外，

还有许多种类，如形象色彩、语体色彩、时代色彩等。下面分述之”可知，文章将被说明的对象“词的表

达色彩”，按照一定的标准划分成感情色彩、形象色彩、语体色彩、时代色彩四类不同的类别，一类一类

地加以说明，故主要运用分类别的说明方法，这样显得层次分明，且文章脉络条理清晰，便于读者理解。 

3.参照第③段对“金钱豹”“香喷喷”两个带有形象色彩的词语的解读示例，从“卷心菜”“甜丝丝”两

个词语中选一个进行解读。 

【答案】示例一：“卷心菜”就是菜的一种，修饰成分“卷心”使人们在听到这个词的时候立刻联想到它

的菜叶是向中间卷曲，层层包裹的。 

示例二：“甜丝丝”，理性意义就是甜，但语尾“丝丝”使人似乎产生出微微甜意。 



【解析】本题考查对文章内容的理解与拓展运用。由第③段“‘金钱豹’就是豹的一种，修饰成分‘金钱’

使人们在听到这个词的时候仿佛看到这种豹金黄色的毛皮上一处处旋转的花纹，就像古代的铜钱一般。再

如‘香喷喷’理性意义就是香，但语尾‘喷喷’使人似乎产生出香气扑鼻、馋涎欲滴的感受”可知，偏正

短语“卷心菜”可仿照“金钱豹”的格式进行词的理性意义上的分析，叠词“甜丝丝”可仿照“香喷喷”

的格式进行词的理性意义上的分析。 

示例一：“卷心菜”就是蔬菜的一种，修饰成分“卷心”让人们在听到这个词的时候仿佛看到了这种蔬菜

的菜叶一层一层往中心卷曲的样子。 

示例二：“甜丝丝”，理性意义就是“甜”，但语尾“丝丝”让人们仿佛尝到了细微的甜味。 

二、（2022·湖北襄阳·统考中考真题）阅读下面的文章，完成练习。 

神奇的激光雕刻 

刘玉柱 

①2022北京冬奥会开幕式惊艳了世界：舞台中央缓缓升起的冰立方由 24道激光雕刻出“冰雪五环”高

悬于空，在光与影的交织下，格外耀眼。 

②其实，“激光雕刻”一词，在生活中并不少见。那么，到底什么是激光？激光雕刻利用的是什么原

理呢？ 

③“激光”似乎．．成为当下最时髦的科技名词之一。事实上，激光本来不叫“激光”，而是“镭射”，

意思是“辐射的受激发射光放大”。1964年按照我国著名科学家钱学森的建议改称“激光”。对于激光光

源，它的发光机制为“受激辐射”。在激光器中，我们先给大量的原子提供能量，让它们的电子处在激发

态，然后用特定频率的光子去激发这些原子，就可以释放出大量跟入射光子频率、相位完全相同的光子。

这些“一模一样”的光子叠加之后，就形成了高能量的激光。 

④那么，激光相比于普通光源，又有哪些优点呢？第一，激光拥有良好的方向性。与普通光源“发散”

的光线不同，激光更像是一条细细的直线。第二，激光的单色性好。计量工作的标准光源、激光通信等都

离不开激光良好的单色性。第三，激光的亮度高。它的能量高度集中，能在极小区域内产生极高的温度，

激光切割、激光雕刻、激光武器、激光诱导击穿光谱等都是利用了它高亮度的特性。 

⑤激光雕刻的方式与普通雕刻大同小异，只是激光雕刻是将激光当作一把“雕刻刀”。在雕刻时，激

光会直接照在加工件上，使材料的温度瞬间增加至极高。这样的高温会使得激光照射点处极小范围内的材

料瞬间熔化甚至汽化，这样便能在加工件上“雕刻”下痕迹。 

⑥此外，在大多数的激光雕刻机上还增加了一个“吹气”装置，在雕刻过程中，不断向激光照射点处

喷射气体。喷射的气体不仅可以带走雕刻产生的粉尘和废渣，而且可以起到降温的作用，从而减轻木制品、

皮革制品、布艺制品等材料雕刻时由于高温产生的表面碳化，让材料保持原色，实现出色的雕刻效果。 

⑦激光凭借亮度高和方向性好的优点，确保了激光“雕刻刀”又快又准。激光雕刻时，优点就是强大

的激光能量可以瞬间在样品表面留下刻痕，因此激光头的移动可以非常迅速。例如，在工艺品上刻下奥运

五环的图样，仅仅只需要几秒。同时，方向性好的优点使得雕刻所用的激光束极其纤细，聚焦后在加工件

表面只会留下极小的刻痕，配上高精度的机械引导装置，任何细微复杂的图案都能够被精准雕刻。 



⑧值得一提的是，随着激光雕刻技术的发展，激光内雕也逐渐流行。与常见的激光外雕方式不同，激

光内雕是用特殊的机器，将激光束配合多种光学元件，从不同角度射入透明的物体，在内部完成雕刻，形

成栩栩如生的立体图案。常见的水晶雕刻工艺品都是利用了这种技术。 

⑨事实上，激光雕刻的应用领域多达上百个，竹木制品、塑料制品、金属制品、玻璃制品等都可以利

用激光进行雕刻。 

⑩激光雕刻技术的发展为我们的生活带来了极大的便利，这把又快又准的“雕刻刀”也为我们勾勒出

一个更美的世界。让我们一起为科学发展和中国“智造”点赞！ 

（选文有删改） 

4.“学则须疑”。有同学读完本文后提出质疑：选文标题是“神奇的激光雕刻”，文章开头却从北京冬奥

会开幕式谈起，有何用意？请你回答。 

【答案】示例：从北京冬奥会开幕式谈起，不仅是为了引出说明对象——神奇的激光雕刻，而且能激发读

者的阅读兴趣，增加了说明文的趣味性。 

【解析】本题考查语段的作用。在说明文中，作者在文章开头往往会列举日常生活中的事例、引用传说故

事、引用谜语或者诗歌等。通过这些方式，能引起读者的注意或引起读者的思考；使文章语言生动形象，

增强文章的文学性和可读性，激发读者的阅读兴趣；引出本文的说明对象或者引起下文；运用某种说明方

法，来说明对象的某种特点。本文从现实生活中人们关注的热点北京冬奥会开幕式谈起，首先激发了读者

的阅读兴趣，同时引出本文的说明对象——神奇的激光雕刻。 

5.第③段划线句中的加点词“似乎”能否替换成“已经”，为什么？ 

“激光”似乎．．成为当下最时髦的科技名词之一。 

【答案】示例：不能替换。因为“似乎”一词表示不确定，说明“激光”从某种意义上看可能会成为当下

最时髦的科技名词之一，如果替换成了“已经”一词，表示这个事实已经存在，就变成了绝对化表述，不

符合实际情况。不能体现说明文语言准确性、严密性的特点，所以不能替换。 

【解析】本题考查说明文语言的准确性。回答此类问题时可借鉴的一般答题格式为：①表态（“能否替换”，

注意：绝大多数“不可以”）②原词的意思或内容+准确/生动形象/地说明了事物……的特征/事理。③所

换词语的意思或内容。④换了后意思有何改变，不符合实际。xx词体现了语言的准确性、周密性、科学性。

语句中的“似乎”一词表推测，表示不确定，说明“激光”从某种意义上看可能会成为当下最时髦的科技

名词之一，但并不确定，如果替换成了“已经”一词，句子就变成了“激光”已成为当下最时髦的科技名

词之一，表示这个事实已经存在，这与客观实际不符。不能体现说明文语言准确性、严密性的特点，所以

不能替换。 

6.下列对选文的理解和分析，不正确．．．的一项是（   ） 

A.相比于普通光源，激光具有很多的优点：良好的方向性、单色性好、亮度高。 

B.第⑧段运用了分类别的说明方法，突出说明了内部雕刻的具体过程和特点。 

C.第⑨段运用了列数字、举例子的说明方法，说明了激光雕刻应用领域广泛这一事实。 

D.“激光雕刻”在生活中并不少见，激光雕刻技术的发展将为我们的生活带来很大的便利。 



【答案】B 

【解析】本题考查文章内容理解分析。B.有误，第⑧段运用了作比较，没有使用“分类别”的说明方法。

故选 B。 

三、（2022·吉林长春·统考中考真题）阅读下面的文字，完成下面小题。 

已可触及的天上资源 

陶世龙 

①在火星和木星的轨道之间运行的小行星，数以万计。自 1801 年 1 月 1 日，发现第一颗小行星以来，

到 1998 年，已经算出轨道并编了号的小行星已有 7000 多颗。这些小行星中个儿最大的直径有 700 千米，

直径超过 80 千米的不过 150 个。在小行星表面，重力是很微弱的，我们知道从地球上逃逸出去，需要每秒

11.2 千米的速度；脱离小行星则只多每分钟有若干千米的速度就行了。人们设想将来可以在小行星上采矿，

并把它运回来；甚至还设想用火箭把整个小行星推移过来供我们应用。据计算，一个直径约为 1.6 千米的

小行星，如其成分与铁质陨石相同，那么，它所含的铁将有 330亿吨，够全世界消费 60 多年了。 

②比小行星离地球近的火星和月球上也有矿物。古时候由于科学不发达，人们把肉眼能望见的月面上

比较阴暗的部分，想象为“蟾宫桂树”。其实，这些是宽阔的低洼地区，科学家称它为“月海”。月海里

并没有水，而是充满着熔岩凝结而成的玄武岩。从月球上采回来的样品证明，这些玄武岩含铁，特别是含

钛很多，有的样品中二氧化钛的含量达到 11.14%。在构成月球高地的岩石中，含铝较多，三氧化二铝的含

量有的达到 35.49%，具有利用的价值。可以相信，含量更丰富的矿产还会被发现。 

③多年来，红色火星引人注目。曾经有人幻想这是红色植物所显示的颜色。几十年前出版的一本科学

幻想小说，还曾设想“火星人”来到地球上，把这类红色植物也带来了，它们迅速繁殖，使昔日的葱茏苍

翠很快变成了鲜红似火。后来的观测，特别是在火星上着陆的探测器拍摄的照片证明，火星之所以看起来

是红的，是因为火星表面大部分地方布满了橘红色的砾石沙土，甚至天空也弥漫着红色的尘埃。原来那里

的岩石含铁量很高，在受到氧化后呈现出红颜色。火星上的铁无疑是很多的。 

④在地球上找矿要费许多时间，而如此广阔的宇宙，探测刚刚开始，就已经看到了希望的苗头，可以

相信，在其他星球上不仅会有地球上存在的矿产，还会有许多地球上所没有或稀少的矿产，就现在我们已

经得到的资料来看，像甲烷、氨、氢这些重要的化工原料和燃料，在木星上就有很多。木星主要的组成物

质为液态的氢，还含有不少氨、甲烷和其他碳氢化合物，整个木星的质量约为地球的 317.94倍。你想想这

有多少资源！ 

⑤我们的近邻金星，因被特别浓密的大气裹住，过去长期对它的面目认识不清。现在宇宙飞船穿越了

金星的大气，使我们了解到它也有一个岩石构成的荒凉的表面，这些岩石里也应该是有矿产存在的。至于

金星的大气，90%以上是二氧化碳，这也是很有用的东西。在地球上，前南斯拉夫曾发现过一个二氧化碳气

田，成为罕见的矿藏，人们在那里兴建了制造干冰的工厂。在金星上到处都是浓密的二氧化碳，利用价值

就更高了。金星的大气中还有一层硫酸细滴形成的雾。硫酸是很有用的，在那里天然地生成了，也可用来

为人类服务。宇宙之大，无奇不有，在那些更遥远的星球上，还会有些什么呢？ 

⑥开发天上的资源，似乎是不可想象的神话，但这正在成为可以触及的现实，有人正在拟议如何在月



球上采矿，如何利用小行星呢！ 

（选自《时间的脚印》有删减） 

7.这篇文章是__________（事物  事理）说明文，说明对象是______________。 

【答案】事物     天上的资源 

【解析】本题考查说明文的理解。由题目“已可触及的天上资源”可知，主要说明对象是“天上资源”，

再结合第①段“在火星和木星的轨道之间运行的小行星，数以万计”“人们设想将来可以在小行星上采矿，

并把它运回来；甚至还设想用火箭把整个小行星推移过来供我们应用”，第②段“比小行星离地球近的火

星和月球上也有矿物”，第③段“多年来，红色火星引人注目”，第⑤段“我们的近邻金星，因被特别浓

密的大气裹住，过去长期对它的面目认识不清。现在宇宙飞船穿越了金星的大气，使我们了解到它也有一

个岩石构成的荒凉的表面，这些岩石里也应该是有矿产存在的”可知，这篇文章主要介绍了“天上的资源”，

即各个星球上的矿产资源。所以应该是事物说明文。 

8.根据原文内容，下列说法正确的一项是（   ） 

A.一个直径约为 1.6 千米的小行星所含的铁将有 330亿吨。 

B.火星之所以看起来是红的，是因为火星表面布满了红色植物。 

C.木星的主要组成物质为二氧化碳，其浓度高达 90%以上。 

D.可以相信，在其他星球上还会有许多地球上所没有或稀少的矿产。 

【答案】D 

【解析】本题考查文章内容的理解。A.由原文第①段“一个直径约为 1.6千米的小行星。如其成分与铁质

陨石相同，那么，它所含的铁将有 330亿吨”可知，一个直径约为 1.6 千米的小行星所含的铁将有 330亿

吨有一个前提条件，是其成分与铁质陨石相同，故选项说法不准确；B.由原文第③段“火星之所以看起来

是红的，是因为火星表面大部分地方布满了橘红色的砾石沙土，甚至天空也弥漫着红色的尘埃”可知，是

“大部分地方布满了橘红色的砾石沙土”，并非“布满了红色植物”；C.由原文第⑤段“至于金星的大气，

90%以上是二氧化碳，这也是很有用的东西”可知，原文说的是金星，并非木星；故选 D。 

9.写出文章画线句使用的说明方法并分析其作用。 

【答案】列数字和作比较。具体突出了小行星表面重力很微舅的特点。 

【解析】本题考查说明方法的理解。画线句子“我们知道从地球上远逸出去，需要每秒 11.2千米的速度：

脱离小行星则只多每分钟有若干千米的速度就行了”中的“每秒 11.2千米”与“每分钟有若干千米”，运

用了列数字的说明方法，同时，画线句子中将脱离地球的速度与脱离小行星的速度进行对比，说明离开小

行星不需要多快的速度。联系上下文可知更是为了说明“在小行星表面，重力是很微弱的”特点。 

四、（2022·贵州六盘水·统考中考真题）阅读下面文字，完成下面小题。 

芯片制造为什么难 

①随着美国对华禁令的升级，华为公司面临着“无芯可用”的困境。而“芯”指的就是“芯片”。 

②芯片制造，“光刻机”是绕不开的终极神器。可以说，没有光刻机就没有芯片。若干年来，依赖无

数人才的奋力追赶，中国的芯片设计和制作工艺，发展得并不慢。芯片之难，实则难于芯片制造。 



③制造光刻机有多难？因为精度之高，所以要以“光”为刀进行雕刻，目前的 7nm（纳米）精度，相当

于把一根头发丝劈成几万份。 

④有资料显示，1台光刻机包含 13 个分系统，3万个机械件，200 多个传感器。光源产生极紫外光 EUV

的难度相当于在飓风中心，以每秒 5万次的频率用乒乓球击中同一只苍蝇两次。光刻机的分辨率，则相当

于把 48 万个单词的《指环王》在同一张纸上印刷 2625 遍。制作一枚芯片大概需要 3000 道工序，要想保证

光刻机完美运转，每一步的成功率都要高于 99.99%。 

⑤目前，掌握全球领先光刻技术的是荷兰 ASML公司，独占光刻机全球市场份额的 80%。精度在 7nm及

以下的光刻机只有 ASML能生产。名为“光刻机”，实则“印钞机”，每生产一台就可售 1.2 亿美元。但由

于生产力有限，每年只能生产 20余台，物以稀“更贵”。每出厂一台，都被全球芯片制造商虎视眈眈，谁

“抢”得到最新的光刻机，谁就造得出更高端的芯片，掌握时代科技。 

⑥从 20世纪 80年代至今，ASML仍然稳坐第一，主要是因为其对研发投入的成本非常大。去年 ASML 的

销售额是 21亿欧元，而研发支出就达到了 4.8 亿欧元，占营收比的 22.8%。 

⑦除了研发投入大之外，ASML后方还有多方支持。表面上看 ASML是一家荷兰公司，实际上欧盟和美国

为其提供了许多技术支持，可以说整个西方社会都在为 ASML做支持。所以为什么美国可以干预荷兰不要出

货给中国就说得通了。 

⑧至于为什么中国要买，理由就简单得多，因为自己做不出来。光刻机是需要时间、技术和财力等多

方长期积累的科技产物，就算是国家倾力研发也需要一定时间。 

⑨不过中国也不是完全做不出，经过资源整合和技术研发，中国目前已经具备量产 14nm 精度光刻机的

技术，当然从客观上看 14nm和 7nm还差了一大截。 

⑩值得庆幸的是这一差距正在极速缩小。就在 2020 年，中科院宣布攻克了技术难题，掌握了 2nm 芯片

技术。但从突破到量产还需要一段时间。相信国产手机用国产技术做国产芯片的日子离我们不远了。 

（《意林》） 

10.文章以“芯片制造为什么难”为标题，有什么表达效果？ 

【答案】以“芯片制造为什么难”为题，设置悬念，激发读者阅读兴趣；（2）交代本文的说明内容：芯片

制造难的原因；（3）标题采用设问形式，引起读者注意，引发思考。 

【解析】本题考查说明文题目作用。说明文题目作用：运用某种方法，点明说明对象或说明内容；吸引读

者阅读兴趣，引发读者思考。“芯片制造为什么难”是一个疑问句，文章针对这个问题进行回答，因此这

个题目采用设问的形式，一方面引发读者注意和思考；另一方面设置悬念，激发读者阅读兴趣。结合全文

可知，本文介绍了芯片制造的技术难度，介绍了我国和国际上芯片制造技术上的差距，可以说本文围绕“芯

片制造难的原因”这个内容进行充分说明，故题目交代本文的说明内容：芯片制造难的原因。 

11.文章第③段划线句运用了什么说明方法，分析其作用。 

【答案】列数字、作比较。这里列举具体数据，并将目前芯片制造的精度与一根头发丝进行比较，具体形

象地说明了芯片制造的精度之高，表现光刻机制造之难。 

【解析】本题考查说明方法及作用。答题思路：初中阶段，常见的说明方法有举例子、作比较、列数字、



打比方、分类别、下定义、作诠释、画图表、摹状貌，使用说明方法的目的一定是为了说明说明对象的某

个特征。结合第③段“7nm（纳米）精度”可知，运用了列数字的说明方法，“相当于把一根头发丝劈成几

万份”运用了作比较的说明方法，把目前芯片制造的精度与一根头发丝进行比较；从“7nm（纳米）”这个

数字和“相当于把一根头发丝劈成几万份”这个比较对象上看，能深切、具体地感知到芯片制造需要的精

度非常高，进而说明了光刻机制造之难。 

12.结合全文内容，说说我国芯片制造面临的现状及前景。 

【答案】（1）现状：中国因为做不出来，目前需要买；但经过资源整合和技术研发，目前已经具备量产 14nm

精度光刻机的技术，与高精度还有差距。（2）前景：已经攻克技术难题，掌握了更高精度的芯片技术，突

破到量产指日可待，国产手机用国产技术做国产芯片为期不远。 

【解析】本题考查内容分析。（1）结合第⑧段“至于为什么中国要买，理由就简单得多，因为自己做不出

来”、第⑨段“不过中国也不是完全做不出，经过资源整合和技术研发，中国目前已经具备量产 14nm 精度

光刻机的技术，当然从客观上看 14nm 和 7nm还差了一大截”可知，我国芯片制造面临的现状是：中国因为

做不出来，目前需要买；但经过资源整合和技术研发，目前已经具备量产 14nm 精度光刻机的技术，与高精

度还有差距。（2）结合第⑩段“值得庆幸的是这一差距正在极速缩小。就在 2020 年，中科院宣布攻克了

技术难题，掌握了 2nm 芯片技术。但从突破到量产还需要一段时间。相信国产手机用国产技术做国产芯片

的日子离我们不远了”可知，我国芯片制造面临的前景是：已经攻克技术难题，掌握了更高精度的芯片技

术，突破到量产指日可待，国产手机用国产技术做国产芯片为期不远。 

五、（2022·辽宁鞍山·统考中考真题）阅读下面选文，完成下面小题。 

用风洞“捕风捉影” 

①在神魔小说《西游记》中，天庭中的风神是风婆婆和巽（xùn）二郎。他们有一个大口袋，口袋打开

后就能起风，口袋收住风就停了。研究流体力学的科学家也有这样一个“口袋”，并且功能更加强大：它

能制造风，能研究风中的飞行器，还能帮助运动员逆风飞扬。这个能“捕风捉影”的“神器”就是风洞。 

②风洞是现代空气动力学研究和试验中使用最广泛的工具之一。它是一种管道状的试验设备，可以人

工控制风量与风速，用于测量空气流经物体时所产生的气动效应。它不但在航空航天业中起重要作用，还

可以用于设计汽车、火车等交通工具，甚至可以模拟测试舰船在水流中的状况、测量高层建筑和大型桥梁

的风压、控制火灾、规划城市等。 

③为什么风洞的适用对象这样广泛呢？因为在空气中运动的物体都会涉及空气动力问题，而静止的物

体由于风的作用，会产生空气动力问题。当这些问题对物体产生较大影响时，就必须做风洞试验。 

④风洞试验的优点有很多。首先，它符合科学。依据运动的相对性原理，风洞测试的数据适用于试验

对象在真实状态下的相关情况。比如，设计师在设计飞行器时，可以参考在飞行器不动而空气动的状态下

风洞试验的数据。其次，它成本低。比如美国在设计建造第一代航天飞机时，历经约十万小时的风洞试验，

如果在大气层中进行相关实验，成本将是一个天文数字。再次，它可控性强。因为是在实验室中进行，所

以科学家可以根据试验对象确定风洞空间的大小、风速的快慢，可以模拟试验对象在高温、低温等状态下

的化学反应，可以利用烟幕和激光灯来模拟气流等。最后，它可重复性高。科学家能在试验中准确测试并



记录相关数据，然后利用这些数据调整试验的环境和步骤。风洞便于开展科学试验，就像摄影棚便于影视

剧拍摄一样，难怪它颇受科学家的重视。 

⑤怎样进行风洞试验呢？以飞行器为例，首先，将飞行器的缩尺模型或实物放置于风洞中，使其保持

静止状态；然后，人工制造气流，模拟实际飞行时飞行器的各种情况；接着，利用高灵敏仪器测试飞行器

各部位的受力情况，记录其表面与周围空气的流动状况；最后，科学家根据试验结果为飞行器的设计与制

造给出建议，或者调整相关数据进一步测试。 

⑥冬奥会上有些竞速类运动员也会使用风洞进行训练。在这些项目中，毫秒之差决定胜负，只有保持

空气阻力最小的动作，才能领先于对手，所以需要借助特制的风洞确定比赛时的最佳姿势与动作。2020年，

中国国家体育总局与航天部门合作，建成了两个体育风洞。体育风洞不但具备安全性和人性化特点，而且

可以拍摄、存储画面，记录运动员的姿势、重心变化等数据，为训练提供参考。 

⑦唐代诗人王勃说风“来去固无迹，动息如有情”，但在科学家眼中，风“来去不再无踪迹，动息依

然如有情”。 

（文/孙伟敬，选自《知识窗》，略有改动） 

13.概括选文第②～⑤段说明的主要内容。 

【答案】依次介绍了什么是风洞，风洞适应对象广泛的原因，风洞实验的优点以及怎样进行风洞实验。 

【解析】考查对文章内容梳理和分析概括能力。阅读文章，在整体感知文章内容的基础上，梳理文章的说

明层次，结合题目要求，筛选相关的语句概括作答。本题可依据第②段“它是一种管道状的试验设备，可

以人工控制风量与风速，用于测量空气流经物体时所产生的气动效应”和“它不但在航空航天业中起重要

作用，还可以用于设计汽车、火车等交通工具，甚至可以模拟测试舰船在水流中的状况、测量高层建筑和

大型桥梁的风压、控制火灾、规划城市等”可知，这一段主要介绍了“什么是风洞和风洞的用途”；依据

第③段“为什么风洞的适用对象这样广泛呢”可知，本段介绍风洞适应对象广泛的原因；依据第④段“风

洞试验的优点有很多”可知，本段介绍风洞实验的优点；依据第⑤段“怎样进行风洞试验呢”可知，本段

介绍的是怎样进行风洞实验。据此概括作答。 

14.分析选文第①段的作用。 

【答案】①能够引发读者的阅读兴趣；②引出说明对象。 

【解析】考查段落在文章中的作用。一般要从内容、结构两个方面来分析。在结构上：引出下文、承上启

下、总结全文/前文等。有时在文章在开头，还起着引出说明对象/说明事理的作用。选文第①段由《西游

记》中天庭风神的风口袋说起，一方面，引出本文的说明对象——风洞，并与文题相照应；另一方面，从

大家所熟知的故事写起，既增加了趣味性，又引发读者的阅读兴趣。据此概括作答。 

15.选文第④段画线句子运用了哪些说明方法？有什么作用？ 

【答案】举例子，作比较，列数字。具体又突出地说明了风洞试验成本低的特点。 

【解析】考查说明方法及其作用。常见的说明方法有：举例子、分类别、下定义、摹状貌、作诠释、打比

方、列数字、列图表、引用说明等。各种说明方法的目的都是为更准确、更形象地说明事物的特点。文章

第④段画线句子“比如美国在设计建造第一代航天飞机时，历经约十万小时的风洞试验，如果在大气层中



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/52612521003
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